

Camarasa y Morales. Almacén de Coloniales.

Camarasa y Morales. Harinas y Cereales.

Camarasa y Morales. Fábrica de pastas para
sopa.

Camarasa y Morales. Cafés "La Campana,"

Camarasa y Morales. Pastas con huevo.

Camarasa y Morales. Especialidades alimenticias.

Camarasa y Morales. Conservas de pescados y
hortalizas.

ALMACENES:

Sillería, 19 y 21. TOLEDO Teléfono 313.

PATRIA CHIGA

PUBLICACIÓN SEMANAL

SUSCRIPCIÓN

Toledo, trimestre. 1,50
Fuera de id. id. . . 2,00

Los pagos adelantados.

Número: 10 céntimos.

TELÉFONO 316

Año III.
Número 122.

Redacción y Administración:
Navarro Ledesma, 13. - Teléfono 316.

Viernes 15.
Mayo 1914.

El mitin maurista.

Expectación.

A medida que se acercaba el momento de la celebración del mitin de propaganda maurista que organizado por la Juventud de este partido se había de celebrar el domingo, crecía la expectación y el entusiasmo que en toda la población culta había despertado el acto.

Las manifestaciones de protesta de los partidos extremos, aunque se hicieron públicas en tonos mesurados, eran unánimemente condenadas por apasionados e injustos.

El efecto que produjeron en la opinión fué completamente contrario a lo que sus autores se propusieron, pues la expectación y el interés por oír la palabra del leader del maurismo Sr. Ossorio y Gallardo, aumentó con las protestas; protestas con las que se quería disimular el miedo a que los razonamientos de los oradores se destruyeran los últimos restos de la leyenda que pretende justificar el canallesco Maura, no con el supuesto de ser déspota y reaccionario el único estadista verdaderamente democrático de todos los políticos españoles.

Llegada del Sr. Ossorio.

El sábado por la noche, en el segundo tren de Madrid, llegaron a nuestra ciudad los Sres. Ballesteros, Redondas, Morales de las Pozas (D. Gustavo y

D. Angel), Ossorio y Gallardo y el ex Diputado y ex Senador por Toledo don Gustavo Morales y Rodríguez, que fueron recibidos en la estación por los individuos del Comité de la Juventud maurista y muchos particulares.

Desde Algodor venían acompañando a los oradores D. José Benegas y don Víctor José Marina.

En el domicilio del Sr. Benegas fueron cumplimentados los ilustres huéspedes por toda la Juventud maurista y gran número de personas de todas las clases sociales.

La Juventud de Madrid.

En el tren de las diez del domingo llegaron a Toledo gran número de afiliados a la Juventud de Madrid, que fueron recibidos por el Comité de la Juventud de Toledo.

Al llegar los expedicionarios fueron acogidos con entusiastas aclamaciones y poseídos de gran entusiasmo entonaron todos el himno maurista, terminando con aclamaciones al ilustre caudillo.

Rápidamente se trasladaron al Teatro de Rojas, donde aguardaban los oradores para dar principio al acto.

Comienza el mitin.

Próximamente a las once dió comien-

zo el acto. El Teatro presentaba un aspecto brillantísimo.

Atestadas todas las localidades y hasta en las puertas y pasillos se agolpaba el público ansioso de no perder sílaba de los discursos con tanta impaciencia esperados.

Asisten algunas distinguidas señoras.

El Sr. Benegas.

El popular y prestigioso ex Alcalde, que preside teniendo a su lado a los señores Santos Ecay, Morales y Ossorio, pronuncia breves y elocuentes frases de salutación a los asistentes al acto y renueva su adhesión a los ideales que el ilustre estadista condenado al ostracismo representa.

Es entusiásticamente aplaudido.

(En este momento suenan algunos vivas a Ferrer que son ahogados por la concurrencia con estruendosos aplausos y vivas a Maura).

Marina.

El joven Presidente de la Juventud maurista toledana, hondamente emocionado, saluda a sus paisanos y presenta en breves frases a los oradores madrileños. (Grandes aplausos).

Serrano Jover.

Es acogido con entusiastas aclamaciones.

Empieza diciendo que en la historia de Toledo hay dos notas salientes, que corresponden a dos matices de la política maurista, por ser Toledo ciudad asiento de Monarcas y puesta a defen-

der sus libertades, representa la lealtad al Trono, hermanada con la convicción de que el país entero debe participar en las obras de gobierno por medio de ejercicios de la ciudadanía. (Aplausos).

Refiere el hecho curioso de que cuando Toledo como refugio de los comuneros, fué acosada por las huestes imperiales, figuraron en ellas el propio hermano del ajusticiado caudillo del movimiento y aquel doctor Zumel que en las Cortes de Valladolid había defendido con ahinco la causa del pueblo. A través de los tiempos se renuevan los hechos con el mismo sabor de deslealtad. (Grandes aplausos).

En un párrafo brillantísimo que la concurrencia aplaude entusiasmada, dice que el maurismo juzga necesario hermanar el principio democrático con el de autoridad, pues si las leyes no se hicieran cumplir, los pocos a quienes no convinieran se trocarían resistiéndolas en tiranos de la masa general. (Gran ovación).

Morales de las Pozas.

El joven candidato maurista por Ocaña es acogido al presentarse en la tribuna con grandes aplausos.

Su bellissimo discurso fué aplaudido con gran entusiasmo.

Dice:

¿No es verdad, que para los que tanto amamos a Toledo, nos causa verdadera pena el oír a todas las personas, cuando expresan la admiración que sienten al contemplar esta ciudad, ver cómo se olvidan del hoy para referirse siempre al pasado?

Yo os saludo, torres bermejas de arábiga traza, sinagogas con techumbres de cedro del Líbano y paredes con filigranas de oro, edificios suntuosos del Renacimiento, templo grandioso, románticas callejuelas en las que la sombra y el misterio engendraron leyendas maravillosas, trágica cortadura de granítico peñasco en cuyo fondo se desliza mansamente el Tajo, álamos y sauces que en su espejo se miran.

Toledo tiene la sublime belleza y me-

lancólica poesía de las grandezas que fueron, y se acabaron, en que se riman la coraza de acero con los brocados de seda, pasiones africanas y dulzuras de santoral cristiano y los nombres de Florinda, Casilda y Leocadia perduran a través de los siglos evocando tiempos en que el cielo y la tierra se comunicaban incesantemente y las imágenes alabadas de los arcángeles y serafines alternaban en sus celestes giros, con las palomas en el ambiente embalsamado por el aroma de los rosales.

Lejanías azules del horizonte de nuestra historia insuperable, belleza de este bendito pedazo de tierra.

Lo que fuimos, lo que somos los Morales, todo os lo debemos, público testimonio de gratitud son mis palabras; con nuestros actos procuramos servir en todas ocasiones; más de medio siglo ha sonado, y en vuestros muros está nuestro apellido en la provincia, esculpido el nombre glorioso de aquel que supo dar su vida por la Patria en tierras africanas.

Cuando el viajero tras de penoso viaje a través del desierto llega a las Pirámides, no puede sorprenderle el viaje majestuoso de aquellos lugares. Son las Pirámides montañas erigidas a la muerte; allí todo debe ser mudo, triste, solemne, misterioso como la sombra eterna que ha de cerrar nuestros ojos.

En Pompeya, se puede contemplar lo que es una ciudad muerta, pero los edificios sin techumbres, las ruinas, las mutiladas estatuas, las columnas truncadas, evocan desde luego, la trágica catástrofe, que fué causa de su muerte y si por esto no bastara el Vesubio con su penacho de humo esfumándose en el azul del firmamento, nos hace pensar en los sucesos pasados y nos hace temer los venideros.

Una ciudad con numerosos habitantes y muerta ¿esto no se concibe!, y no obstante muerta está una ciudad si carece de un alma, si no tiene una voluntad colectiva, si no afirma su personalidad, si no espera, ni desea, ni pretende realizar ningún ideal.

Pero Toledo no está muerta, está solamente adormecida y hoy da claras pruebas de que ansía vivir, que tiene entusiasmo, que rinde culto a un ideal y toda España ha de enterarse de que en los corazones de los toledanos se siente hondamente, intensamente el amor a la Patria.

Tenemos como bandera el nombre ilustre de Maura, que representa el respeto al pasado, y al mismo tiempo la vida nueva de dignidad y de respeto al derecho de todos. Pedimos el concurso de todos los hombres de buena voluntad y de nobles aspiraciones, por eso contamos con el apoyo de la juventud en toda España, con los tímidos y vacilantes no se puede luchar, con la fe y entusiasmo de nuestros correligionarios vamos a la lucha y cueste lo que cueste suceda lo que suceda, no cesaremos en nuestro empeño hasta conseguir la victoria. (Grandes aplausos).

Ballesteros.

El docto Profesor de la Universidad Central tiene una acogida cariñosa.

Expone cómo hace cinco meses la campaña maurista comenzó en Castilla y vuelve ahora a ella.

—Celebremos—dice—el triunfo de gritos que fueron sólo callejeros, y que han sonado ya en la Alta Cámara, y que es seguro llegarán, para bien de todos, a otras más altas. (Fuertes aplausos.)

Se refiere al discurso de Tormo, para significar cómo los actuales ministros no son ni siquiera secretarios de despacho, pues desconocen asuntos sobre los cuales han de resolver.

Explica cómo Maura gobernante fué prisionero de sus mismos prohombres. ¡Ya veréis hasta dónde llega el águila libre de cadenas! (Ovación.)

Colom Cardany.

Es acogido con muchos aplausos.

Refuta la afirmación verbalista de que no se puede ser joven y maurista. Desde luego, es más cómodo y fructífero—exclama—formar en la extrema

izquierda, atizar las pasiones de la multitud, explotar el analfabetismo de las gentes y lanzarlas a motines y revoluciones infructuosas, para que después, el inductor pueda ir en automóvil a Gobernación, a traducir esa fuerza en actas y subvenciones, y en influencia, olvidado de los hogares humildes, cuya paz destruyó, de... (Una ovación enorme ahoga la voz del orador.)

Es más fructífero — continúa — tener amores para una doctrina política, ser turiferario incansable de un jefe, que fué amigo y defensor y padre, y un día monstruoso arrojar por la borda el caudal ideológico y sentimental, atraído por el olorcillo del puchero o por la vanidad del uniforme. (Aplausos).

Se refiere al debate político en el que hablará Maura. Pregunta qué pasará después, y dice que la interrogación está suspendida sobre el adecentamiento de la vida pública, el concepto de libertad y acaso sobre el mismo porvenir del régimen.

Dice que cualquiera que sea el resultado del litigio pendiente en el Congreso continuará la labor maurista. En lo que tiene de biliosa, para acabar con las plantas parasitarias que esterilizan las tierras de la ciudadanía; en su aspecto educativo, para arrancar del error a los equivocados de buena fe y para poner en marcha a los indiferentes. Amiga o adversa — dice — queremos que la opinión ocupe el puesto que los beltranejos usurpan.

Agrega que los mauristas no son exigentes. Pedimos — dice — poca cosa: a la opinión, que nos oiga; a los gobernantes, que cumplan aquellos mandatos contenidos en unas quintillas de Jorge Manrique, grabadas en la escalera de vuestra casa Ayuntamiento y escritas en el siglo XV:

«Nobles, discretos varones — que gobernáis a Toledo; — en aquellos escalones — deixad las aficiones, — codicias, amor y miedo. — Por los comunes provechos — deixad los particulares; — pues vos hizo Dios pilares — de tan altísimos techos, — estad firmes y derechos».

Y si no tenéis fuerzas para ello — termina, — trocad las casacas ministeriales por la librea de los lacayos, que os sentará mejor. (Grandes y prolongados aplausos.)

Ossorio y Gallardo.

Es acogido con una estruendosa ovación que apaga instantáneamente algunas protestas aisladas.

Empieza elogiando la medida de la hoja-protesta de los republicanos.

Analiza después el calificativo de maurismo callejero.

Somos de la calle y nos honramos con que sea así. Quienes nos motejan dejan al descubierto una triste verdad; que no hay una corriente de la calle al Parlamento si no un Parlamento que se obceca en vivir incomunicado con ella. (Grandes aplausos.)

Pasa luego a examinar las diversas etapas del movimiento maurista. El primer período lo califica de explosión sentimental.

Las derechas, exclama se, sublevaron porque triunfaba la política de enredo; porque en la política se practicaba el principio de la selección al revés y se asesinaba a Cánovas y a Canalejas, se eliminaba a Silvela y a Maura, se pretería a Pi Margall, a Nocedal, a Cambó, a García Prieto y a Vázquez Mella, como si la única sombra de España fuese ese maravilloso estadista que atiende por el conde de Romanones. (Risas y aplausos.)

A la segunda etapa, la llama Ossorio de la «alarma monárquica.»

— Veámos — dice — que se hablaba de iniciativas reales, y que se tendía al poder real por Ministerios que quieren escudar sus responsabilidades con el Monarca, que sabían defenderse de las asechanzas.

Alude a las palabras de Sánchez Guerra: «El Rey tiene un poder personal, y lo usa»: a la Real orden sobre los militares: a los candidatos que han hecho su propaganda diciendo serían diputados por «muy alto», y al ferrocarril eléctrico a la frontera.

Analiza luego el orador la etapa que llama de «indignación ética».

Nos hemos encontrado — dice — con hechos que no puede autorizar el criterio moral más rebajado.

Pasa Ossorio a la atapa en que hoy se encuentra la política, que apellida de la «divergencia doctrinal», que tiene una manifestación en la manera de resolver la cuestión de la enseñanza de la doctrina y otra en la solución dada al problema municipal.

Frente a todo esto — dice Ossorio — significamos todo lo contrario. Es tan grande la diferencia, que no puede expresarse de otro modo.

Nuestra política y nuestras aspiraciones — añade — se condensan en Maura. Ni la rectificación puede tener otro símbolo ni nos convencerá otra cosa. (Atroadores aplausos).

Estudia la actuación de los republicanos, socialistas y radicales, para deducir que el pueblo no les debe otra iniciativa que la ley Azcárate.

— ¡Creerán — dice — que los obreros llevan más pan a su casa gritando «Maura, no»!.

(Ovación enorme que dura largo rato).

Mientras el público abandona el teatro, infinidad de personas de todas las clases sociales, felicitan y abrazan efusivamente al orador.

Al aparecer en la puerta del teatro el Sr. Ossorio, el público allí estacionado le tributó una nueva ovación.

Durante el trayecto hasta casa del Sr. Benegas es objeto de nuevas demostraciones de afecto.

Después del mitin.

Haciendo calurosos elogios de todos los oradores, del orden y la organización del mitin, muchos de los concurrentes se dirigieron al Hotel Granallaque, donde almorzaron en unión de los expedicionarios de la Juventud de Madrid.

Durante el almuerzo reinó gran cordialidad, derrochando entusiasmo todos por el éxito indiscutible de la jornada.

Adhesiones.

Al mitin concurren representaciones de muchos pueblos de la provincia

entre las que figuraban representantes de la Juventud Maurista de Talavera, y caracterizados mauristas de Ocaña, Bargas, Villasequilla, Tembleque, Quintanar, Lillo y otros muchos.

También se recibieron telegramas de adhesión del Grupo Maurista Altoaragonés y de la Agrupación Maurista de Gijón.

Por la tarde.

Acompañados por los más caracterizados mauristas de Toledo, los madrileños visitaron los principales monumentos arquitectónicos y regresaron a Madrid en el tren de la tarde.

En la estación fueron despedidos por el Comité de la Juventud y la plana mayor del partido, repitiéndose, al partir el tren, las aclamaciones entusiastas a Maura y su política.



RECUERDOS DE UN MITIN

*Hojas del árbol caídas
Juguete del viento son.
Las ilusiones perdidas
Hojas ¡ay!, son desprendidas
Del árbol del corazón.*

Las personas que asistieron al mitin celebrado en el Teatro de Rojas el pasado domingo, contemplaron un espectáculo que sólo se presencia cuando los mítines son de calidad conservadora. ¿Que cual fué el espectáculo? El de unas hojas impresas lanzadas por asalariadas gentes de un impresor que deseaba sin duda «hacerse el artículo».

Unas hojas infantiles, pueriles, necias, e innecesarias, en cuanto al procedimiento, para anunciar una casa industrial, sea imprenta, sea alpargatería, sea tienda de cacahuets y semillas, por ejemplo.

Aquellas hojas que no con gran profusión, acaso por deficiencias mentales y metálicas, hubieron de caer ingravidades, cual hojas de otoño, sobre el patio de butacas, sirvieron para que Ossorio y Gallardo las honrase con su palabra.

Nosotros, los mauristas de Toledo, jóvenes o viejos, profesamos el principio de que cada ciudadano debe vivir dentro de la legalidad, (claro está que quien vive es un vivo) y como la hoja de marras, anuncio de la Imprenta Moderna, aunque no especifica la famosa hoja el lugar donde negocia tal imprenta,

merece nuestros respetos, la copiaremos aquí para beneficio, ya que no para gloria del anónimo autor de esa hojita económica:

«PARA MAURA Y SUS APÓSTOLES

Hemos protestado, protestamos y protestaremos enérgicamente contra la política desastrosa y abominable de 1909.

Como somos descendientes de Padilla no podemos consentir que se nos coarten las libertades.—*Imprenta Moderna*».

Nos parece de perlas que se reconozca que Maura tenga apóstoles, entre los cuales nos contamos y nos dignificamos. Ojalá pudiera decir lo mismo la Imprenta Moderna. Pero no hay que confundir el apostolado con la apostasía.

También aplaudimos que, como materia de anuncio, esa desconocida Imprenta Moderna, haya protestado, proteste y protestará enérgicamente contra la política desastrosa y abominable de 1909.

Únicamente lamentamos que esas protestas adolezcan el defecto de líricas. Porque para protestar «enérgicamente» contra esa política se precisa jugarse la *libertad* y sus consecuencias.

Y en lo que se refiere la hoja a considerar a su anunciante como descendiente de Padilla y a no aguantar que se coarten las libertades, permítanos el ilustre descendiente, no sabemos si legítimo o espúreo, que le argumentemos que ni conoce a su antecesor, ni sabe qué es Historia de España, ni conoce a Toledo, ni sabe lo que es libertad. Y se le reta a una controversia pública para demostrarle su ignorancia. Pero en fin, como anuncio, pase la hojita...

Florentino Moreno.



ASÍ SE ESCRIBE LA HISTORIA

Los corresponsales o lo que sean en Toledo de varios periódicos madrileños tienen por lo visto un juicio harto mezquino de los habituales lectores de sus respectivos periódicos que suponen pueden hacer creer todos los embustes y falsedades que ellos telegrafían.

No es nuevo este procedimiento de *arrimar el ascua a su sardina*; pero pocas veces ha llegado la desaprensión y la frescura de los periódicos al extremo incon-

cebible que ha llegado al dar cuenta del mitin del domingo.

Como muestra de esté proceder a continuación copiamos un telegrama publicado en *España Nueva* dando cuenta del acto:

EL MITIN MAURISTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

TOLEDO 10.

Se conocen más detalles del mitin que celebraron ayer aquí los mauristas.

En primer término, cuando éstos llegaron se encontraron con que el trayecto que hay desde la estación a la ciudad y las calles principales estaban sus aceras llenas de letreros con «¡Maura, no!»

Cuando el Presidente del acto comenzó a hablar, centenares de voces atronaron el espacio con gritos de ¡Mueran los asesinos de Ferrer! ¡Viva Ferrer! y otros.

Al mismo tiempo caían desde los pisos del teatro en que se efectuaba el acto millares de hojitas, en las cuales se decía

«PARA MAURA Y SUS APÓSTOLES»

Hemos protestado, protestamos y protestaremos enérgicamente contra la política desastrosa y abominable del 1909.

Como somos descendientes de Padilla no podemos consentir que se nos coarten las libertades.»

Al terminar el mitin, los vivas a Ferrer dados por los valientes republicanos y socialistas de esta población fueron el epílogo adecuado y merecido de este acto, en el cual los oradores insultaron cobardemente a Pablo Iglesias, Salvaterra y otros Diputados del pueblo.

Nuestros correligionarios están muy satisfechos.—C.

Por el estilo de este telegrama son los publicados en *El Imparcial*, *Liberal*, *Heraldo* y *La Correspondencia de España*.

Sin duda han creído que porque ellos no quisieran telegrafiarlo, restaban importancia al mitin, como si por este hecho pudiera borrarse el recuerdo de las atronadoras ovaciones con que el pueblo acogió los discursos y la rechifla general con que eran acogidos los nombres de Romanones y sus prosélitos.

No queremos hacer más comentarios porque al buen juicio de nuestros lectores dejamos el juzgar la conducta de estos corresponsales.

Nosotros tenemos formado el nuestro seguramente el mismo que a todas las personas sensatas habrá merecido esta actitud.

Perdonadlos, Señor...

EL PROGRAMA DE MAURA

Ningún estadista español tiene en su haber una obra y un programa político tan claro, tan concreto, tan definido como Maura, programa político que, basado en un profundo y exacto conocimiento de las necesidades de la Nación, es el único que al implantarse evitaría la bancarrota a que la ineptitud notoria de otros gobernantes nos conduce.

El programa político de Maura no es tan conocido como debiera.

La campaña canallesca de parte de la Prensa ha dado en parte los funestos frutos que sus iniciadores se propusieron, un falseamiento inicuo de Maura político, falseamiento que ahora merced a la patriótica y meritísima campaña de las Juventudes mauristas empieza a desaparecer.

Se trata de presentarlo como un gobernante déspota y reaccionario, cuando las características principales de sus cualidades políticas son el respeto, la obediencia a la ley y la consideración al Parlamento, condensada en su frase famosa, *luz y taquígrafos*.

Si estas cualidades tuyas no fueran su invariable norma de conducta, en su gloriosa etapa de gobierno 1907-1909, el proyecto de Administración local se hubiera convertido en ley y ya estaría implantado, dando los beneficios frutos que de ella se esperan.

Con su gran clarividencia, hizo de este proyecto Maura el eje de su programa político, y para demostrar hasta qué punto es acertada su orientación, basta el observar cómo cuantos gobernantes le han sucedido, han tenido que recoger su orientación.

El decreto descentralizador de Morret, el proyecto de Mancomunidades de Canalejas, amparado después por Romanones y por último el Decreto implantado en parte este proyecto, Decreto dictado por el actual Gobierno, prueban nuestro aserto.

Ahora bien, el proyecto de Maura representa una colosal obra de renovación patriótica que hubiera resuelto brillantemente el problema primordial de España, lo que Maura llamó el descuaje del caciquismo, el Decreto, poniendo en vigor las Mancomunidades, es sólo una parte fragmentaria de aquel proyecto que nada puede resolver.

Por esto los verdaderos conservadores, los conocidos de la bondad del programa de Maura, no pueden apoyar a un Gobierno que declara por boca de Sánchez Guerra haber resuelto el problema con su famoso Decreto, bien que esta afirmación puesta en boca del que presidió la Comisión del Congreso que dictaminó acerca del proyecto de Maura, es por sí solo la más acabada silueta que pueda trazarse de un Gobierno por gentes que se elevaron por la lisonja y que se sostiene por la traición.



MAURA, NO... EN TOLEDO

Ya se ha visto que en Toledo no hay, como dicen, los hombres del oficio ambiente maurista ¡qué ha de haber! por eso se llenó el teatro de Rojas y se hubiese llenado un más amplio local si de él hubiésemos dispuesto, y conste que, a pesar de la nutrida representación madrileña, la casi totalidad de las localidades de nuestro coliseo fueron ocupadas por toledanos de cepa que cruzamos diariamente en nuestro camino, caras conocidas, algunas demasiado conocidas para que no sean sospechosas, sólo el palco de nuestra autoridad gubernativa estuvo de respeto (no faltaban más que los negros crespones en señal de duelo), los empleados del teatro no consintieron el acceso en el feudo del representante que el gran Sánchez se sirvió enviarnos a nuestra población.

Tendremos que hacer una concesión diciendo que no estaban todos los que son, ni eran todos los que estaban, pero eso justamente es lo que buscábamos; el mitin era de propaganda, y la propaganda esta vez ha sido eficaz.

El toledano es un hombre sincero, de buena fe, honrado, que hasta ahora

no había oído más palabras que las del Trust. Hubo su correspondiente manifiesto republicano que solamente aplausos nos merece, pues somos partidarios de la libre emisión del pensamiento siempre que se guarden los debidos respetos a las personas. El día que los mauristas creamos sinceramente que la opinión de España sea republicana, ante ella nos inclinaremos y hasta combatiremos los errores que creamos existan, aplaudiendo todo aquello que redunde en beneficio de la Patria.

También hubo unos papelitos sin firma ni pie de imprenta, de los descendientes de Padilla, que debieron llegar un poco tarde, pues mientras nosotros pudimos llegar para ocupar las buenas localidades, nuestros hermanos (también nosotros somos descendientes de Padilla) estábamos en las buenas localidades soportando la lluvia de los papelitos.

Lo que no habíamos solicitado de ninguna manera, pero que se encargaron de hacerlo por nuestra cuenta, fué el reclamo de las calles, ese fué estupendo, el *Maura, no*, nos trajo más gente al mitin que todas las banderas, colgaduras, gallardetes que hubiesen podido ganar las calles de Toledo; muchas gracias a los señores del bote... del bote en bote podríamos añadir.

No podría faltar en una población artística como Toledo la nota pictórica y esa la hemos tenido un poco negra, pero a la altura de una capital cuya estética reclamaba estos arabescos que parecían arrancados de algún monumento granadino.

Turegano.

REPRESENTANTES

Fácilmente ganaréis comisiones hasta del treinta por ciento.

Para detalles, dirigirse al señor Administrador de PATRIA CHICA, Navarro Ledesma, 13.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que en esta Redacción no se devuelven los originales aunque no se publiquen, ni se sostiene correspondencia acerca de los que no se soliciten.

LAS ELECCIONES DE OCAÑA

¿Se retira Escobar?

Recibimos noticias del distrito de Ocaña donde ya los candidatos se preparan para la lucha electoral que se avecina.

El candidato maurista D. Gustavo Morales de las Pozas, ha visitado en esta semana algunos pueblos del distrito, marchando de todos ellos gratísimamente impresionado por el entusiasmo que la presentación de su candidatura despierta en los numerosos elementos mauristas de aquel distrito.

Todo parece indicar que la lucha ha de ser empeñadísima aun cuando informes que a última hora recibimos dan por segura la no presentación del candidato conservador D. Quintín Escobar, en cuyo caso, quedarían luchando solamente el maurista Sr. Morales de las Pozas y el romanonista D. Fernando Weyler.

En realidad la determinación atribuida al Sr. Escobar de no luchar en estas elecciones nos parece acertadísima, pues es evidente que por causas que no son del caso mencionar, dicho señor ha defraudado por completo las esperanzas que en un tiempo pudo tener el distrito respecto al buen éxito de sus gestiones como diputado.

Bien ostensiblemente se ha demostrado que este criterio que nosotros exponemos es de la mayoría del distrito, pues si otro candidato que no hubiera sido el Sr. Escobar, hubiera acudido a la lucha como ahora sucede, no puede dudarse que el Sr. Weyler no hubiera alcanzado la votación que tuvo, ya que en Ocaña no olvidan fácilmente que tampoco D. Fernando Weyler ha respondido a la confianza que alguna vez depositaron en él los electores, y son muchos los elementos del distrito que al hablar de este candidato se resisten a votarle justamente resentidos, por recuerdo de haber en alguna ocasión optado por la representación de Mahón, desairando así elementos odiosos de Ocaña.

¿Qué sucederá?

Difícil es predecirlo, pero no parece aventurado el predecir que descontada la retirada de D. Quintín Escobar, el distrito de Ocaña votará con entusias-

mo al Sr. Morales, que por representar una familia de abolengo toledano y por la sana política del Sr. Maura, de cuyas ideas es fiel representante, había de ser el Diputado entusiasta que esta región necesita.



¡MAURA, NO!

Señor Gobernador civil de Toledo. Señor Alcalde de Toledo. ¿Pueden manifestarnos sus señorías qué causas impiden en esta capital la observancia de determinados preceptos legales vigentes por cuyo cumplimiento debe velar constantemente una y otra autoridad?

Tales preceptos son:

Ley regulando el trabajo de las mujeres y niños y Reglamento de la misma.

Ley y Reglamento sobre protección a la infancia.

Ley y Reglamento de Caza.

Disposiciones sobre la prostitución.

Ley y Reglamento sobre descanso dominical.

Y otras muchas pragmáticas que no citamos y que acaso sus señorías desconozcan.

En tiempos de Maura la ley se cumplía.

¡Maura, no!



A nosotros sí.

Indudablemente el Sr. D. Antonio Garijo no asistió al mitin del domingo y fué mal informado, pues de otro modo se hubiese abstenido de comentarlo en la forma que lo hace en el número del lunes de *El Eco Toledano*.

¿Que los mauristas son agresivos contra el actual Gobierno? Pues no lo han de ser; preferimos mil veces al enemigo cuando éste es leal que al traidor, y como traidores a la doctrina de Maura consideramos a aquellos que han arrinconado, no la persona de Maura, que ya es bastante, si no su obra legislativa; sus procedimientos de gobierno es la ética en la conducta.

¿Cómo quiere el Sr. Garijo que se trate a esos gobernantes? Si son los que en unos meses de mando han querido borrar el recuerdo del ilustre patriota, cuya bandera hemos levantado y

seguiremos enarbolando sea o no Poder.

A Maura no solamente no se le creemos el Sr. Garijo, a Maura se quiere, se le admira y se le desea; el Sr. Garijo a Madrid, pregunte, fórmese, sálgase de las redes del trable en el mismo salón de conferencias con hombres de diferentes partidos y apunte las opiniones que le dicten entonces podrá formarse una idea.

Hoy día el periodista debe abandonar las tijeras para trabajar en el laboratorio, y el laboratorio de un periodista la calle, así lo hace, por no citar que uno, Salaverria y parece que hace muy mal.

Al Comercio.

D. Indalecio Ferrero dejado de pertenecer, absoluto, a la Compañía de Cajas Registradoras «National», Preciados, Madrid.

LIBROS Y PERIODICOS

El Libro Popular.—*El pecado de Rafaela*, contra lo que su título indica es una diatriba injusta y apasionada contra las mujeres que abandonan a la familia y los más sagrados afectos para dedicarse por completo a la vida monástica.

El pecado de Sor Rafaela es una obra ca, punzante si pero comedida, en que el autor, el famoso propagandista Pey Ordeix, señala con mano maestra los errores y las frialdades de algunas mujeres fanáticas que al vestir las tocas monásticas se desprenden de todo lazo con la humanidad, poniéndolas en parangón con otras en quienes el instinto femenino y la espiritualidad perdura a pesar de su aislamiento.

Pey Ordeix, temperamento vigoroso y batallador y excelente escritor, ha tenido un feliz acierto con esta obra siempre interesante, a ratos conmovedora y muchas veces de una ironía incomparable.

Demetrio ha ilustrado la novela de Pey Ordeix y en los dibujos del popular artista campea toda la gracia y la fuerza creativa de los personajes de *El pecado de Rafaela*.

El último número de «El Libro Popular», es, sin duda alguna, un gran acierto.

LA PATRIA

Continuamente leo,—en cierta Prensa antipatriótica,—simbolizar la voz «patria» como suprema aspiración de un ideal; digamos más bien de una farsa, cuya finalidad no es otra que medrar en la política.

La Patria es neutral, y no debe escucharse en ella quien desconoce el santo amor, la abnegación sublime, su historia, su porvenir... No admite censuras, no debe juzgársela. Es algo inmaculado, inviolable, y deben tener aún los más recalcitrantes adversarios, un concepto elevado, que se sobreponga si cabe al amor maternal. Y es tan ambiguo ese «hagamos patria», dicho y repetido en mítines y conferencias, que en buena lógica debiera el público imponerse a ese «tímo» tan manoseado por políticos sin conciencia, que si alguna consideración merecen es la de ser españoles.

¿Queréis conocer, vosotros que blasfonais de un patriotismo que estáis muy lejos de poseer, cuál es el sentimentalismo patrio? ¡Emigrad! Y cuando estéis allende los mares; cuando notéis que aquel cielo no es el vuestro, y lloréis crueles añoranzas, sentiréis la nostalgia de vuestro cielo, de vuestros deudos, del yermo campo por vuestra ingratitud; y entonces, bendiciendo el terruño, sentiréis intenso, grande, palpar en vuestros corazones el amor a la patria.

¿Queréis otra sensación de patriotismo? ¡Escuchad! Pasa la bandera... Ved en la marcialidad de esos soldados ávidos de gloria la tradición legendaria de nuestros héroes. Ved el pueblo saludarla respetuoso. Verdad que esa invicta enseña, salvaguardia del honor, siempre heroica y victoriosa, nos excita a la lucha, nos conmueve, nos hace patriotas.

Es, pues, la Patria, lo más hermoso; lo más sagrado que puede concebirse; encierra en sí tales afectos y tan halagüeños recuerdos que el alma se extasia al evocar la patria.

El patriotismo ausente es sincero, leal, indescriptible. Nuestros compatriotas propagan el idioma, la raza, las costumbres. En torno del guitarra gira la patria, ya en popular «sevillana» que canta al incomparable cielo y a la reja engalanada con profusión de flores; ya en la «jotica», cuya fe y heroísmo perdura eternamente:

«La Virgen del Pilar dice que no quiere ser francesa que quiere ser capitana de la tropa aragonesa».

Al patriota se admira, se respeta, se le ciñe de laureles... Patriotas fueron marinos como Churruca y los Pinzones; conquistadores como Hernán Cortés y Pizarro; descubridores como Colón, y artistas como Cervantes el peregrino ingenio que inmortalizó el *Quijote*; patriotas en fin, todos los que por medio de las artes, de la literatura, del entusiasmo mismo, la levantan un pedestal y entonan un himno glorioso a su fama.

Despúntanse las naciones el predominio de los aires; organizanse expediciones al Polo; explóranse las selvas vírgenes del África, y a estos intrépidos exploradores que mueren trágicamente glorificando a su país, ¿habrá quién les dispute el dictado de patriotas?

También la mujer por su idiosincrasia puede inculcar a las multitudes el amor patrio. ¿Acaso no hubo una heroína en Aragón que guiada por bélico entusiasmo escribiera una página inmortal, imperecedera en el libro de la Historia? Por su nobleza de sentimientos y alteza de miras, es la inspiradora, la musa eterna. Solícita, sublime en el desempeño de su misión, multiplícase por unos y otros. Ya en la línea de fuego curando heridos con pasmosa serenidad; en los Hospitales con abnegación sin límites; en el hogar confeccionando vendajes; en la tómbola recaudando para los soldaditos...

¡Cuán noble es su sacrificio!

Del corazón de la mujer brota el patriotismo a raudales; y este patriotismo ejerce influencia avasalladora, magnética en las muchedumbres.

«Pues que la Patria lo quiere, lánzate al combate y muere; tu madre te vengará».

Respetémosla; sea para nosotros el santuario del honor; y al igual que los antiguos paladines postrábanse ante la dama de sus triunfos, rindamos nosotros también pleitesía de gratitud a la mujer valerosa.

Benavente, en un inspiradísimo trabajo para conmemorar la aparición de un rotativo, ha dicho: «Y cuando hayáis escrito para la mujer, estad seguros de que habréis escrito para la Patria, que es, la más santo acepción de mujer: ¡madre!»

¡Patria! He aquí la bandera, el ideal

sacrosanto de todo ciudadano. «Hagamos patria», sí; pero amarla, «sentirla», engrandecerla; y resurgirá, cual nuevo Fénix, una España grande, poderosa, magnánima: Aquella España de Felipe II en cuyos dominios no se ponía el sol.

Emilio Parrilla.



Los industriales de mala fe y el Código penal.

A Toledo entero le consta que la autoridad municipal local ha emprendido una campaña justificadísima de persecución contra lecheros y panaderos deshonestos en la venta de sus artículos.

Pero tan plausible campaña resultará ineficaz y aun puramente teatral si tras las denuncias administrativas y decomisos oportunos no se pasa el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia para que éstos se entiendan con los delincuentes.

Dice el Código Penal:

Art. 547. «El que defraudare a otro en la sustancia, cantidad o calidad de las cosas que le entregare en virtud de un título obligatorio será castigado»:

1.º «Con la pena de arresto mayor en sus grados mínimo y medio si la defraudación no excediese de cien pesetas.

(O lo que es lo mismo, de un mes y un día de cárcel a cuatro meses).

No se nos oculta que al Alcalde, bien atendiendo a derivaciones futuras electorales, acaso por ignorancia de las leyes penales no se atreve a coronar su obra acudiendo al Poder judicial.

Cierto es que en uno de sus bandos últimamente publicados (nos referimos a los bandos de la Alcaldía) excitaba el celo del vecindario para ayudar al Municipio en estos propósitos de saneamiento moral de lecheros y panaderos. Pero el pueblo, por desgracia, necesita la constante tutela del Estado, y su indolencia debe ser suplida por la autoridad.

Y lo que ocurre con los defraudadores por lo que respecta a la cantidad del género que han de entregar, o sea el peso y medida exactas, se agrava en el artículo 548 del citado Código.

Art. 548. «Incurrirá en las penas del artículo anterior.

1.º

2.º

3.º «Los traficantes que defraudaren usando de peso o medidas faltas en el despacho de los objetos de su tráfico.

4.º

«A los comprendidos en los tres números anteriores se les impondrán las penas en su grado máximo».

(El grado máximo comprende desde cuatro meses y un día a seis meses de prisión).

No queremos perjudicar a nadie; solo deseamos que la ley recobre su imperio, aparte el beneficio del público y el de los industriales honrados, si la ley se cumpliera.

Tiene la palabra el Sr. Alcalde.

Sesión del 13 de Mayo de 1914.

Presidió el Sr. Conde y asistieron dieciocho señores Concejales.

Aprobada que fué el acta de la sesión anterior fué aprobado el informe de la Comisión de festejos, proponiendo el programa de las fiestas del Corpus, a excepción del cinematógrafo público que se acordó suprimirlo.

También se acordó hacer gestiones cerca del Gobierno para que preste su apoyo a la idea de celebrar un concurso de aviación, en el que tomen parte las escuelas de Cuatro Vientos y Getafe.

Una proposición del Sr. Ortiz (D. S.) sobre instalación de bocas de riego y funcionamiento de otras, fué aprobada.

También fueron aprobadas varias licencias de obras.

El dictamen de la Comisión de Hacienda sobre la forma y procedimiento de hacerse la recaudación de arbitrios municipales, fué deshechada, aprobándose el voto particular, presentado por el señor Gamero, individuo de dicha Comisión.

A D. Manuel Beza se le concedió el teatro para dar dos funciones.

El Sr. San Román como presidente del Tribunal de oposiciones a auxiliares del Ayuntamiento dió cuenta de haber cumplido su cometido y presentó el expediente de las mismas.

Se acordó dar un voto de gracias al digno Tribunal que actuó en dichas oposiciones.

Se tomó en consideración una moción del Sr. Castellanos sobre distribución de aguas del depósito del Carmen.

El Sr. San Román preguntó que cuándo se iban a exigir las responsabilidades referentes a las obras de dicho depósito.

Contestó la Presidencia que el asunto estaba en la Comisión especial.

Después se hicieron varios ruegos y preguntas y el Sr. San Román protestó de la impunidad con que se colocó en las aceras el «Maura, no» que pusieron los europeizantes.

Y con el anuncio por el Sr. Castellanos de una moción sobre la máquina elevadora se dió por terminada la sesión.

El Círculo Católico y el Sindicato de San José.

Estas simpáticas y por todos motivos beneficiosas Sociedades, celebraron el do-

mingo pasado fiestas que anualmente se hacen en honor de su patrón San José.

Por la mañana tuvo lugar en la Catedral una solemnidad religiosa en la que ocupó la sagrada cátedra el elocuente orador Sr. Frutos Valiente.

Por la noche y en su domicilio social hubo una íntima velada en la que pronunciaron discursos elocuentes, como todos los suyos, los Sres. Frutos Valiente y Agustín Rodríguez.

Además de otros discursos y trabajos se ejecutaron por varios señores trozos musicales de las más aplaudidas obras.

También varios obreros tomaron parte en tan culta velada.

Reciban los organizadores del acto nuestra sincera felicitación por tan brillante como educadora fiesta.

Teatro Rojas.

Ya no están con nosotros aquellos acróbatas que en la noche del sábado y domingo nos dieron a conocer en este teatro su excelente y arriesgadísimo trabajo.

Lo bueno dura poco.

Artistas de paso que van buscando negocio en una feria cercana, salieron de Toledo cuando había más interés en ver su difícilísima labor. Muchos fueron los aplausos que recibieron y muchas también las pesetas que ingresaron en taquilla durante su permanencia entre nosotros.

¡Suerte y ventura a los que tan duramente ganan el pan que se comen!...



Y quedamos otra vez con sola exhibición de películas de gran atracción, aunque no sea tanta como la valiosa cinta que hubiera resistido más tiempo en el programa, si la Empresa no hubiera hecho firme propósito de variar el cartel constantemente.

«¿Quo vadis?», que es la cinta de referencia, es rica en luz y colores y los artistas escogidos para la interpretación responden cumplidamente al objeto que se busca: el efecto en toda la línea.

Vestida y decorada con gusto, como está, vale mucho esa colección de fotografías que tan buen éxito obtuvo en

todas partes, no siendo en Toledo de menos alabanzas se han hecho en ella.

El público acude y el cartel se reemplaza con *obras* puramente cómicas y místicas, morales todas. Esta causa es suficiente para que los explotadores de negocio estén de enhorabuena y los espectadores salgan complacidos.

Vengan varietés y tengo la seguridad de que el Teatro estará abierto mucho tiempo y se venderá mucho *papel* de despacho.

Aquí, que no nos entiende nadie, ha parecido al público muy conveniente cosa reunirse en crecido número en el edificio *ese* de la plaza *esa*.

¡Ande el movimiento!

NOTICIAS

Los cultos que este año dedican feligreses del Arrabal a su patrona Virgen de la Estrella, prometen ser solemnísimos.

En ellos predicarán oradores sagrados de los más elocuentes que en el Imperial Ciudad hacen oír sus doctrinas salvadoras.

Agradecemos el cartel que han tenido la atención de enviarnos.



Hoy se cumplen dos años de la muerte en los campos africanos de nuestro heroico paisano, como querido amigo el Capitán de Infantería D. Julián Morales y Morales.

Con tal motivo hoy se han celebrando misas en la iglesia de San Nicolás Bari por el eterno descanso de su alma.

También se han aplicado las misas por el fallecimiento de su hermano ocurrido el 15 de Marzo de 1912.

Con este triste motivo renovamos toda su distinguida familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.



El exceso de original nos impide contestar hoy al suelto que *El Eco* de Toledo publicó en el número 1.012, titulado «Maura, no» y que firma un tal F. C.

En el número próximo lo haremos. El tal F. C. ¿será Félix Conde?

Se facilita tarifa de anuncios para quien lo desee.

Ramón Corrales.

MECÁNICO

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria; se venden bicicletas usadas desde 50 pesetas en adelante, y en breve pone a la disposición de su distinguida clientela un nuevo surtido de las célebres bicicletas Stron y Labor, únicas que no tienen rival por su suavidad, ligereza y rozamientos.

ARRABAL, 28 Y AIROSAS, 4—TOLEDO

Única Casa que hace reparaciones

en bicicletas y motocicletas.

CHOCÓLATES, CAFES,

TES, TAPIOCAS

COMPañÍA COLONIAL

Depósito general: Mayor, 18.

MADRID

GRANDES FÁBRICAS MOVIDAS A VAPOR

EN PINTO

Para desarrollar su negocio lo mejor es anunciar en

“Patria Chica”

que por su gran circulación y su creciente popularidad

es el periódico toledano en que más conviene anunciar.

El buen paño en el fondo del arca... se apolilla.

Caramelos “PUM”

SANTIAGO CAMARASA

Calle de Núñez de Arce, núm. 12

TOLEDO

RELOJ DE GRAN PRECISIÓN.

CYRUS

DE FAMA MUNDIAL
EL MÁS ELEGANTE Y VENTAJOSO

De venta en Toledo: **JOSÉ HURTADO, Suc. de Valle, Belén, 15**

CONSULTORIO ODONTOLÓGICO A CAR DEL DO

Fernández de Jáuregui

Odontólogo (Cirujano-Dentista) de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia de Medicina de Madrid y de la Academia de Medicina de la Infantería. Se ha trasladado á la calle Comercio, 70 y 72.

Especialidad en Cirugía y trabajos en oro

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO
ADMINISTRACION

La utilidad del teléono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones que ya tan con tan beneficioso invento.—La RED TELEFÓNICA DE TOLEDO, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares que son: conferencias, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida suplen rápida comunicación y propaganda cada cual de sus asuntos ó negocios.—Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

MADRID 1907 PREMIO DE MERITO

ZARAGOZA 1908 GRAN PREMIO

VALENCIA 1909 GRAN PREMIO DE HONOR

PLANCHADO con BRILLO
al alcance de todos

ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON
que se vende en PASTILLAS en todas partes.

Fábrica de muebles
Y
Talleres de Carpintería mecánica
DE
Jaime G^a Gamero
Plaza de Santo Domingo, 5, y Aljibes,
Toledo.

“LA HORMIGA,” - - Fábrica de bolsas de papel
Imprenta y Litografía. — AGAPITO MORENO
ESPERANZA, 3.—MADRID

Materiales de Construcción.
Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín.—
Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

JUAN DE CASTRO MESIA
Instituto, 3, Toledo.
Se sirve a domicilio

Camarasa y Morales
Almacén de Coloniales
Fábrica de pastas alimenticias.
Cafés tostados marca
LA CAMPANA
Sillería 19 y 21.—Toledo.—Teléf. 515